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教学准备
1. 教学目标

1、认记课后的 7个生字,了解“堪称”、“涓涓细流”、“滔滔江水”、“人迹罕至”

“不容置疑”等词语的意思。

2.结合导读提示进行学习,在默读课文中通过文字想象大峡谷的壮丽奇异的景象。在老

师的引导下用自己的话向别人介绍雅鲁藏布大峡谷。

3、在学习中感受大峡谷的壮丽奇异之美,产生对祖国大好河山的喜爱之情。

2. 教学重点/难点

了解雅鲁藏布大峡谷的特点,学习体会作者表现事物特点的写法。

3. 教学用具

课件

4. 标签

雅鲁藏布大峡谷

教学过程

一,谈话导入

1、同学们,我们祖国有奔腾的江河,澎湃的大海,有辽阔的草原,茂密的森林,有宁

静的山林,繁华的都市,还有令人向往的西藏。说起西藏,你会想到什么呢?(学生

交流课前查找的资料)你们想不想目睹它们呢?那就让我们一起走进西藏吧,一睹

它们的风采。(教师随机播放西藏风景的图片,并简单解说。最后一幅是雅鲁藏布

大峡谷的图片)

2、由上面的图片解说,导入课题。

今天,我们就跟随作者去领略雅鲁藏布大峡谷的风采吧!

二、检查预习,整体感知

1.课前你收集了雅鲁藏布大峡谷的哪些资料?学生自由说。师小结。

2检查预习,根据意思猜成语。
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a、比喻相距很近,就像邻居一样。

b、不允许有所怀疑。

c、形容姿态多种多样,各不相同。

d、很少有人去的荒僻的地方。

3.自由读课文,思考:雅鲁藏布大峡谷给你留下了怎样的印象?

(很特别、景观奇特、气势宏伟、使人惊叹等)

4、你觉得文中那个词最能体现它的特点?请同学们再快速读读课文,找出这个词。

5、学生自由汇报,教师归纳(板书:奇异,壮观)

三、精读课文,体会壮丽奇异

1、大峡谷的位置在哪里?为什么堪称世界第一? 读第一自然段,

师:(在黑板上画屋脊)这就是屋脊,是房子的最高处。我们整个世界最高处“世

界屋脊”在青藏高原(出示地图)。青藏高原有两个世界之最(出示文字和图画:

最高的山珠穆 mù朗玛 mǎ峰, 最深最长的河流峡谷---雅鲁藏布大峡谷

生读课件上的相关文字

师:(对着课件图画讲解)一个世界最高,珠穆朗玛峰 8848 米,一个最低,落差六千

多米,相距很近(出示:咫 zhǐ尺为邻)

资料 “咫尺”,古代称八寸为咫,1 寸等于 3.33 厘米,“咫尺”比喻距离很近。

这句话形象地点明了雅鲁藏布大峡谷所处的特殊地理位置──与珠穆朗玛峰紧

紧相邻,因此,高耸的山峰和低陷的峡谷形成的反差才显得格外突出。“堪称”,

“堪”是“可以、能”的意思,“堪称”是“可以称作、可以称为”的意思,这样

的壮丽景观可以说是当之无愧的世界第一。 生发出惊叹

师:强烈的地形反差,构成了世界第一的壮观景象(板书:壮观)我们一起朗读课文

的第一段

(意图:一是将生字的学习融入其中,在读文的同时认记了该文的部分生字;二是

形象地解读课文的难点----第一段的文字,又为落实本单元的学习目标读文字想

画面奠定基础。)

2、为什么说雅鲁藏布大峡谷是不容置疑的第一大峡谷?作者是用什么方法来说明

的?
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师:我们就来默读课文 2自然段和资料袋,填写表格 (学生默读课文)

美国的科罗拉多大峡谷和秘鲁的科尔卡大峡谷的长度和深度分别是多少?师引导

学生了解资料袋里的内容,并课件出示表格进行对比。

(出示表格)

师:是的,雅鲁藏布大峡谷是世界第一大峡谷,它的下游围绕着喜马拉雅山东部的

最高峰,形成一个奇特的马蹄形大拐弯,在青藏高原上切割出一条长 504 千米的

巨大峡谷。雅鲁藏布大峡谷是世界第一大峡谷,(引导学生接着读峡谷平均深度

2268 米,最深处达 6009 米,)雅鲁藏布大峡谷是大峡谷是世界第一大峡谷,(引导

学生接着读美国的科罗拉多大峡谷和秘鲁的科尔卡大峡谷曾被列为世界之最,但

它们都不能与雅鲁藏布大峡谷一争高下。)

3.师:第二自然段介绍了大峡谷的什么?

师生共同总结出第二自然段写了大峡谷奇异的地形特点。(板书:奇特的地形)

这么奇异的地形,不知道峡谷边上的风景美不美呢?同桌互读第三自然,概括第三

自然段主要介绍了大峡谷自然风光的什么特点。(板书:奇异的自然风光)

4.师:你觉得奇在哪里?

读第一句,师;你能想象出这是怎样的一幅画面吗?(生交流)

师:是啊!正是这些云雾,让大峡谷变得如此神秘莫测,谁能通过朗读让大家感受

到大峡谷的神秘吗?(生读,师生共同评价,师可范读)

师:你还能在这段话的其他语句中感受到大峡谷的神奇吗?读第二句,师:你是怎

么理解千姿百态这个词的?你能结合大峡谷的水来理解这个词吗?(生说)

师:谁能读出大峡谷水的千姿百态吗?(生读后评价)

师:让我们一边欣赏一边再次走进大峡谷的水,让我们再次领略大峡谷水的多姿

吧!

读第三句,师:刚才我们感受到了大峡谷的水,我们再来看看大峡谷的山,请同学

们读一读,(生读)你仿佛看见了什么?

师:是啊,此谷只因天上有,不知何故在人间啊!

5.师:我们默读非常认真,你们的眼前一定出现了形象的画面,你眼前的画面给你

什么感觉。



深圳小学家长群:254317299 深圳初中家长群：90482695 深圳高中家长群：175743089

更多资料详见: http://sz.jiajiaoban.com/ 咨询电话：4000-121-121

生:我感觉画面很壮丽

生:我根据很奇特

生:我感觉很奇异。

师:(板书奇异,课件出示词语:涓涓溪流花卉滔滔江水人烟罕至帘帘飞瀑)我说一

个画面,你们用一个词语来形容。叮咚,叮咚,一条细流涓涓向前流淌着。

生:涓涓溪流

师:像美丽的窗帘挂在山前,瀑布飞流而下。

生:帘帘飞瀑

师:滚滚的水,向前奔流而去

生:滔滔江水

……

四、想象,介绍景象

师:我们要用自己的话介绍雅鲁藏布大峡谷,尽量形象生动。让别人听了好像看到

画面。看看第二段,有没有同学会介绍。

(没有举手)

(一)举一:第二自然段壮观景象

师:我先来举例吧!(边画版图边介绍,抓住“海拔 3000 米”、“长 5044 米”、“平

均深 2268”,“最深 6009”与学生熟悉的教室高度和运动场跑道进行比较,又和

美国的科罗拉多峡谷,秘鲁的科尔卡大峡谷进行比较,展现栩栩如生的效果。)

学生再根据黑板上老师的版图,以书本文字为依托,把想象的情景说给同桌听。

(教学意图:老师结合版图结合学生熟悉的景象,生动的介绍将第二段文字画面形

象展现在学生面前,为后面的让学生讲解提供示范)

(二)反三:三、四自然段奇异景象

师:(指板书)雅鲁藏布大峡谷景象如此壮丽,让我们惊叹不已,雅鲁藏布大峡谷又

是奇异无比,到底奇在哪里呢?
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生:奇在山上景象。哪里的山都是皑皑白雪,都是冰天雪地。

生:我也觉得山很奇特,有的山是连绵起伏的,有的是直入云天的,还积着永远不

化的雪。

生:山上的云雾笼罩着,很神秘很神秘,不知道里面有什么。

生:水也很神奇,同一条江里的水,怎么一会儿是万年冰雪,一会儿沸腾的温泉,一

会儿涓涓细流,一会儿又变成了滔滔江水了,有点不可思议。

师:你们所说的都是山奇,水奇(板书:山奇水奇)还奇异在什么地方呢?

生:(读文)大峡谷的奇异景象还体现在生物的多样性上。

师:生物指的是植物和动物,分别奇在哪里呢?

生:我觉得特别奇怪的是在同一个山坡上,有九个垂直的自然带。不同高度的自然

带景观不一样,看上去像一把扇子,或者是说像一幅画。又不是人工的,自然生成

的怎么会这么巧呢?

(师边听就在黑板上画版图)

师:真的是太奇特了。再补充“动物多样性”的奇异。

生:各种野生动物都在山上攀援,穿来穿去,有北极的动物,还有最热最热赤道的

动物都在那里聚集着。像个动物王国。

生……

倾听发言,形成板书:

壮丽

奇异山异(热带雨林、冰川……)、

水异(细流、瀑布冰雪温泉……

动物王国

生物的多样性。

植物博物馆
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意图:初步感受了大峡谷的奇异之处,在此基础上引导学生梳理相关内容,为下面

的介绍雅鲁藏布大峡谷做铺垫。

师:我们都说出了某一奇异的景象,对照着板书,结合书本内容,选择其中一部分

向大家介绍吧,做做准备。

学生做准备,老师巡视。多位同学发言,获得大家掌声。结合同学的发言与同桌之

间相互介绍雅鲁藏布大峡谷。

意图:多种途径,多种方式,力求促进该课重点目标的达成。

五、总结,延伸拓展

1.师:大家绘声绘色介绍雅鲁藏布大峡谷壮丽景观,奇异景象。这壮丽的景观,奇

异的景象什么时候才发现的呢?还是 10 年前科学家才发现的。(出示课文中的插

图)98 年 10 月下旬开始,人类徒步穿越雅鲁藏布大峡谷。

生齐读 5自然段:“雅鲁藏布大峡谷的发现……必将成为世界人民关注的一个热

点)

2.假如你是一位导游,请你为雅鲁藏布大峡谷写一段导游词,吸引更多的游

客到这来欣赏美景。

六、作业布置

1、积累本课词语。

2、有感情朗读课文。

3、将雅鲁藏布大峡谷介绍给家人听。


